

编者按

“三北”防护林工程谱写了中国人民与自然抗争的壮丽史诗,其孕育出的“三北精神”,成为新时代生态文明建设的强大精神动力。2023年6月,习近平总书记亲临内蒙古考察,主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会,对“三北”地区广大干部群众坚持不懈防沙治沙铸就的“三北精神”进行了凝练概括,向全党发出打好“三北”工程攻坚战、创造新时代中国防沙治沙新奇迹的伟大号召,为深入推进“三北”工程建设指明了前进方向。

筑牢我国北方重要生态安全屏障,是内蒙古必须牢记的“国之大者”。内蒙古各族干部群众始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,大力弘扬“三北精神”,全力打好“三北”工程三大标志性战役,努力把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢不可破。本报今日推出内蒙古自治区社会科学院组织撰写的重磅理论文章《大力弘扬“三北精神”筑牢北疆绿色长城》,回顾内蒙古防沙治沙的光辉历程和生动实践,总结经验智慧,展望绿色未来。

大力弘扬“三北精神” 筑牢北疆绿色长城

□内蒙古自治区社会科学院

伟大民族开创伟大事业,伟大事业孕育伟大精神,伟大精神指引伟大实践。从“沙进人退”到“绿进沙退”,从风沙肆虐到筑起绿色长城,从向沙漠求生存到向沙漠谋发展,在中国共产党的坚强领导下,内蒙古各族人民仅用40余年时间,书写了中国乃至人类生态建设史上的绿色奇迹。“三北”工程实施以来,在党和国家的统筹部署下,内蒙古肩负着主战场主防线的艰巨任务,与“三北”地区各族人民携手并肩,在推进“三北”工程建设中共同孕育并形成了艰苦奋斗、无私奉献、锲而不舍、久久为功的“三北精神”,共同谱写了筑牢我国北方重要生态安全屏障的壮丽篇章,为中华民族“敢教日月换新天”的勇气和斗志增添了生动注脚。站在新的起点上,面对更加艰巨的防沙治沙任务、更高标准的生态文明建设目标,以及各族人民共同迈向社会主义现代化的迫切愿望,内蒙古必须始终坚持以习近平生态文明思想为指导,大力弘扬“三北精神”,攻坚克难,勇毅前行,全力打好“三北”工程三大标志性战役,继续谱写北疆绿色奇迹的新篇章。

重视生态保护、防沙治沙是内蒙古的优良传统

内蒙古横跨东北、华北、西北,是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区,同时也是全国荒漠化和沙化土地最为集中、危害最为严重的省区之一。自西向东看,内蒙古境内分布有巴丹吉林、腾格里、乌兰布和、库布其等沙漠,以及毛乌素、浑善达克、科尔沁、呼伦贝尔等沙地。全区荒漠化土地8.89亿亩、沙化土地5.97亿亩。作为生态脆弱区和我国北方重要的生态安全屏障,内蒙古地区的生态保护和建设工作意义重大。正如习近平总书记所指出的:“内蒙古生态状况如何,不仅关系全区各族群众生存和发展,而且关系华北、东北、西北乃至全国生态安全。”

历史上,由于长期不合理的无序开发、革命战争时期各种反动势力和侵略势力的掠夺破坏,加之政局动荡、气候变化等因素,内蒙古地区的生态环境遭受了严重破坏,森林锐减、草原退化、湿地萎缩,绿色逐渐消逝,水土流失、风沙危害、土地沙化等生态灾害纷至沓来,这种生态恶化的状况在后续的历史发展中不断延续和加剧,到新中国成立前,内蒙古地区的生态状况十分恶劣。长期乱垦滥伐导致土地大量沙化、自然生态严重失调,干旱风沙等自然灾害频繁、水土流失加剧。

在中国共产党的领导下,内蒙古自治区自成立伊始,就采取了积极措施,保护草原森林和加强治理沙漠,努力应对自然遭到严重破坏和生态极其脆弱的严峻局面。如内蒙古自治区政府提出的《施政纲领》中,就明确提出要保护牧场。1952年11月,内蒙古自治区人民政府主席乌兰夫在政务院第159次政务会议上所作的《关于内蒙古自治区人民政府三年来的工作报告》中总结到:“在半农半牧区,继续贯彻‘保护牧场,禁止开荒’的政策,批判‘重农轻牧’‘牧业落后论’等错误思想,明确半农半牧区的发展方向,划分农田牧场,使各族人民更加团结,生产得以顺利发展”。到1963年5月,内蒙古自治区人民委员会首次颁发《内蒙古自治区草原管理条例(试行草案)》,这是全国各省区中最早公布的关于草原管理的地方性法规,具有开创性意义。

在林业利用与保护方面,根据中央人民政府政务院1950年发布《关于全国林业工作的指示》中确定的“普遍护林、重点造林、合理采伐与合理利用”的林业工作方针,内蒙古开始了有计划、大规模开发林业的发展历程。内蒙古各族人民艰苦奋斗、无私奉献,合力在森林深处建起了一座座现代化的林业城镇,输送了大量的木材和林副产品,有力地支持了国家建设。内蒙古坚持采伐利用与护林、造林并重,对逐步恢复林业起到了重要作用。

防沙治沙一直是内蒙古自治区

【核心提示】

- “三北”地区各族人民共同铸就了艰苦奋斗、无私奉献、锲而不舍、久久为功的“三北精神”,谱写了筑牢我国北方重要生态安全屏障的壮丽篇章
- 内蒙古各族人民凭借着持之以恒的精神,在植树造林和防沙治沙的实践中不断探索前行,在取得成绩的同时,持续总结经验,充分展现出攻坚克难、务求全胜的决心、勇气和坚定意志
- 生态建设,尤其是像“三北”工程这样重大的生态战略,绝非一朝一夕之功,而是需要久久为功,必须立足长远、稳扎稳打,筑牢基础、积蓄力量,做到既积极进取又稳步推进
- 大力弘扬“三北精神”,进一步统一思想,凝聚起全区各族人民共同团结奋斗的强大力量,努力在祖国北疆构筑起一道绵延万里的绿色屏障,为美丽中国的绿色画卷增添更加厚重的底色

这一时期内蒙古地区的生态环境得到了一定改善,局部地区的防沙治沙工作成效明显,但受人口增长和发展需求带来的压力影响,与全国其他地区一样,内蒙古地区的生态环境保护和治理面临极大挑战。

牢记“国之大者”,铸就“三北精神”

历史上的“三北”地区,曾拥有茂密的森林、肥沃的草原和富饶的农田,是中华民族与中华文明的重要发祥地与承载地,积淀了辉煌灿烂的历史文化遗存。黄河、长城、古丝绸之路从这里延伸,敦煌石窟、阴山岩画等艺术瑰宝无不彰显着中华民族深厚的文明底蕴。在漫长的历史进程中,由于人口急剧增长导致的掠夺性开发,以及气候变化、战争等因素的共同作用,最终致使“三北”地区的森林面积锐减、草原逐渐退化、湿地不断萎缩。随之而来的,是水土流失、风沙危害、土地沙化等生态环境问题日益严峻。到“三北”工程实施前,“三北”地区分布着我国的八大沙漠、四大沙地和广袤的戈壁,总面积达148万平方千米,约占全国风沙化土地面积的85%,形成了东起黑龙江、西至新疆的万里风沙线。另据数据统计,从上世纪60年代初到70年代末的近20年间,“三北”地区有667万公顷土地沙化,有1300多万亩农田遭受风沙危害,粮食产量低而不稳,有1000多万亩草场由于沙化、盐渍化,牧草严重退化,有数以百计的水库变成沙库。

日益恶化的生态环境,严重制约着“三北”地区经济与社会的可持续发展,并对广大人民群众的生存空间构成威胁。“三北”地区是一个多民族聚居区,生活着汉族、回族、蒙古族、满族、维吾尔族、哈萨克族、鄂伦春族、塔吉克族等多个民族。严重的风沙灾害使各族人民深陷贫困与落后,这不仅对维护民族团结构成挑战,也给实现各民族共同富裕带来了严峻考验。

为从根本上遏制风沙危害加剧的态势,改善生态环境、减少自然灾害,维护生存空间,1978年11月25日,《国务院批转国家林业总局关于在三北风沙危害和水土流失重点地区建设大型防护林的规划》(国发〔1978〕244号)明确指出:“我国西北、华北及东北西部,风沙危害和水土流失十分严重,木料、燃料、肥料、饲料俱缺,农业生产低而不稳。大力造林种草,特别是有计划地营造带、片、网相结合的防护林体系,是改变

私奉献。“三北”工程实施以来,内蒙古各族群众怀揣着守护家园、战胜自然灾害的坚定信念,积极响应党和国家号召,踊跃投身于防沙治沙行动中。众多干部职工和普通百姓自发参与防沙治沙,并坚持不懈地开展植树造林工作。如“时代楷模”苏和2004年从领导岗位退休后,回到家乡内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗沙化最严重的黑城地区,十年如一日坚守荒漠,克服许多难以想象的困难,人工种植梭梭9万多株,在茫茫戈壁上建起一道绿色屏障。“塞上愚公”董鸿儒从18岁到80多岁,执着于种树一件事,硬是把荒山秃岭治理成松涛草海、鸟语花香、泉水叮咚的华北地区最大的人工林场,国家4A级旅游景区。这样的例子不胜枚举。可以说,“三北”工程之所以能够取得举世瞩目的成就,正是因为无数普通群众在平凡的日常生活与生产中不计个人得失、无私奉献;也是因为众多中国共产党人舍小家、顾大家,秉持“功成不必在我、功成必定有我”的历史担当与坚定信念,团结带领一批又一批普通群众共同铸就了如此惊天动地的伟大事业。

中国共产党既有擘画美好未来的魄力,也有咬定目标、接续奋斗的能力,更有驰而不息、锲而不舍的追求。“三北”工程是人类历史上一项史无前例的开创性生态工程,横跨73年,要实现三大主要功能目标和八个具体建设目标,需要一任接着一任干、一年接着一年干、一件接着一件干,在一张蓝图绘到底的实践中不停步、不放松、不懈怠。“三北”工程实施以来,内蒙古各族人民凭借着持之以恒的精神,在植树造林和防沙治沙的实践中不断探索前行,在取得成绩的同时,持续总结经验,充分展现出攻坚克难、务求全胜的决心、勇气和坚定意志。例如,几十年来坚持生态立旗不变的赤峰市敖汉旗,将一个“敖汉敖汉,十年九旱,一年不旱,雹子乱窜”的荒漠之地,变成荣膺“全球500佳”环境奖、“中国天然氧吧”等称号的秀美山川。此外,内蒙古因地制宜探索出的磴口模式、库布其模式等防沙治沙模式,充分展现了内蒙古各族人民在防沙治沙事业中的不懈奋斗与辉煌成就,为全球防沙治沙贡献了中国智慧和中国方案。

生态建设,尤其是像“三北”工程这样重大的生态战略,绝非一朝一夕之功,不能依靠盲目地追求短期成效来推进。这是一个需要久久为功、从量变到质变的过程。我们必须立足长远、稳扎稳打,筑牢基础、积蓄力量,做到既积极进取又稳步推进。2018年,习近平总书记对“三北”工程建设作出重要指示,强调要坚持久久为功,持续不懈推进“三北”工程建设;2023年,总书记再次强调指出,要勇担使命、不畏艰辛、久久为功,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹。内蒙古持续推进“三北”工程建

设,深入贯彻落实习近平总书记重要指示和重要讲话精神,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,统筹山水林田湖草沙系统治理,从被动治沙到主动治沙,再到开发产业,不仅探索出一条独具特色的防沙治沙产业化道路,还带动广大农牧民脱贫致富,这一过程对增进民族团结、铸牢中华民族共同体意识,以及实现各民族的共同繁荣发展起到了至关重要的作用。

大力弘扬“三北精神”,全力打好“三北”工程攻坚战

2021年到2030年是“三北”工程六期工程建设期,是巩固拓展防沙治沙成果的关键期,是推动“三北”工程高质量发展的攻坚期。2023年6月6日,习近平总书记在内蒙古主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会,向全党发出打好“三北”工程攻坚战、创造新时代中国防沙治沙新奇迹的伟大学号。内蒙古作为全国治理荒漠化的主战场、防御沙尘暴的主防线,三大标志性战役的主战场有“两个半”在内蒙古。一直以来,全区干部群众始终牢记嘱托,坚持以习近平生态文明思想为指导,大力弘扬“三北精神”,全力打好“三北”工程三大标志性战役,努力把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢不可破。

大力弘扬“三北精神”,进一步加强党对防沙治沙工作的全面领导。历史和现实充分证明,坚持和加强党的全面领导是做好防沙治沙工作的根本保证。根据“三北”工程攻坚战规划,内蒙古承担着60%的工程量,且全区103个旗县(市、区)全部纳入“三北”工程六期规划范围。为确保打好“三北”工程攻坚战,内蒙古深入贯彻落实习近平总书记的重要指示精神,将防沙治沙工作置于重要位置,全力以赴推进这场攻坚战。制定出台了《内蒙古自治区“三北”工程六期规划(2021—2030年)》和“三北”工程三大标志性战役实施方案等一系列指导性政策,构建防沙治沙政策体系。为更有效地应对“三北”工程建设过程中面临的诸多困难与挑战,内蒙古积极推进防沙治沙与风电光伏一体化工程,组织实施节水行动,建立多元投入、多方参与的防沙治沙新机制,加大资金筹措力度和资金投入,设立“三北”工程补助资金,为支持打好“三北”工程攻坚战奠定坚实基础。

在这些有力举措的推动下,2024年,内蒙古完成“三北”工程建设任务2442万亩,占全国45.8%;完成防沙治沙1954万亩,居全国首位;防沙治沙和风电光伏一体化工程治理沙化土地面积已达到238万亩,以日均治沙6万亩的骄人战绩领跑全国,为保障国家生态安全构筑起了坚实的防护屏障。

大力弘扬“三北精神”,坚持统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。2021年,在参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时,习近平总书记指出:“统筹山水林田湖草沙系统治理,这里要加一个‘沙’字。”一个“沙”字,简洁且有力地勾勒出生态系统治理的新维度,凸显了荒漠化防治的重要性与紧迫性。2023年,在内蒙古巴彦淖尔主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会时,习近平总书记再次强调:“要坚持系统观念,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。”为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,内蒙古加强治沙、治水、治山全要素协调和管理,切实将新时代的“三北”工程由单一的防护林体系建设工程,转变为综合性生态工程;由注重单一防护林建设、注重扩绿增量,转变为注重提升林草资源总量、质量、和总体生态文明建设;由过去单一的各省、各盟市分散治理,转变为注重区域合作联防联治。这种深刻转变,有力推进了“三北”工程攻坚战的深入实施。为保护好国家超級“碳库”和纯净“氧吧”,内蒙古积极推进大兴安岭森林生态保育、退化森林草原修复等工作,通过大规模植树造林、草原修复以及湿地

保护等系统性生态治理措施,内蒙古区域碳汇能力显著增强。

大力弘扬“三北精神”,积极主动探索创新防沙治沙新模式。在长期的防沙治沙过程中,内蒙古各地因地制宜探索出各具特色的治理模式,如闻名中外的磴口模式、库布其模式等,其中库布其沙漠治理模式被联合国环境规划署誉为全球治沙样本,成为中国的绿色名片。在这些治沙经验的基础上,内蒙古积极推进防沙治沙和风电光伏一体化工程,开启了全面打好“三北”工程攻坚战的创新引领之举,形成了“沙戈荒治理+新能源”生态治理、绿色发展新模式。如通过“光伏发电+生态治理+板下经济”一体化推进,库布其沙漠近两年来形成了点线面相结合的“光伏长城”治沙带,实现了光伏发电、生态修复、增收致富三大功能。库布其沙漠科学规划布局的长400公里、平均宽约5公里、可容纳1亿千瓦装机规模的“光伏长城”治沙带,每年可节约标准煤6000万吨以上,减排二氧化碳1.7亿吨,节水2.5亿吨,成为“三北”地区新能源建设、光伏治沙和带动群众增收致富的样板。内蒙古各盟市还因地制宜创新推出了以路治沙、先建后补等治沙新模式。在这些新模式的推动下,内蒙古形成了防沙治沙和风电光伏协同推进的发展态势和用新的助力机制推动治沙工程建设的良好局面,成为荒漠化防治的国际典范。

大力弘扬“三北精神”,实现增绿、增能、增收统筹推进。近年来,内蒙古转换发展思路,采取防沙、治沙、用沙相结合的方式,将防沙治沙与发展现代能源产业、提高人民群众生产生活水平相结合,推动生态、生产、生计融合发展,开辟了一条绿富同兴的新路径,将“三北”工程发展成为发展工程、富民工程。内蒙古出台了《关于充分调动各方积极性合力打好“三北”工程攻坚战的意见》及实施细则,有效凝聚各方力量,合力打好“三北”工程攻坚战。通过生态治理与产业发展的深度融合,内蒙古在持续改善生态环境的同时实现了经济效益的跨越式提升。依托荒漠化土地资源禀赋,全区构建起“生态修复+特色产业”的可持续发展模式,有力促进农牧民增收,成为生态治理与经济增长良性互动的典范。通过实施草原生态保护补助奖励、以工代赈等机制,既保障了农牧民收入,实现治沙与群众增收双赢,又有效带动脱贫人口增收,确保脱贫地区群众和脱贫人口收入保持较快增长,持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

大力弘扬“三北精神”,推进内蒙古现代化建设取得更大成就。加强荒漠化综合防治,推进“三北”等重点生态工程建设,事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展。“三北”工程是国家重大战略,是一项系统性工程,在工程建设进入攻坚阶段时期,内蒙古应该将其与完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务相结合,与全方位建设模范自治区相结合,与坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子、实现“闯新路、进中游”目标相结合,既在防沙治沙工作中砥砺不缀、勇立潮头,又为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章夯实生态根基。

我们要大力弘扬“三北精神”,并将其与蒙古马精神和守望相助理念紧密结合,使其成为激励全区广大干部群众勇于担当、敢于斗争的强大动力,引领内蒙古各族人民在新时代“三北”工程建设中不断作出新贡献,激励“三北”地区各族群众携手并肩,共同创造新时代中国防沙治沙新奇迹,为建设美丽中国和实现人与自然和谐共生的现代化贡献内蒙古力量。

征途漫漫,惟有奋斗。我们通过不懈努力,在祖国北疆筑起了万里绿色长城,我们还要继续奋勇前行,开辟出一条可持续发展的生态文明之路。大力弘扬“三北精神”,进一步统一思想,凝聚起全区各族人民共同团结奋斗的强大力量,以奋进新征程、建功新时代的姿态,继续创造新时代中国防沙治沙新奇迹,努力在祖国北疆构筑起一道绵延万里的绿色屏障,为美丽中国的绿色画卷增添更加厚重的底色。